

## 35 《教會的根基是基督》

——“匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭”

(可十二：1-12 節)

引言：

耶穌傳福音的時候經常用到比喻，比喻有兩個目的：為了使當時沒有文化的人聽明白真理而講的，當時沒有受過教育的人比比皆是，因此使用生活當中的事件作為工具加以類比，使人那些有經驗的人能夠理解，這是耶穌常用的一種方式。因此，比喻有多種：**明喻**、**暗喻**、**引喻**、**借喻**、**諷喻**和**反喻**。這些方式大多數人是不懂的，也並非是那些傳道人會正確的理解，**引喻**——一般是引用其他經文加以支持本段經文的內容，馬太福音引用舊約的經文比較多（例子：此城危急存亡之秋也）；**暗喻**——是用比喻的方法但確實不明顯的，將真理隱藏起來，耶穌對於那些不信者經常用這種方式將真理隱藏起來（例如：十年樹木，百年樹人。青春明知道錯了；偏要任性到底）；**明喻**——是用本體或喻體，就是比喻的對象出現在句子中非常明顯的（例如：他的笑容溫柔而婉約，像一朵水蓮花，在風中微微招展；戰士就像鋼鐵成成一般，守衛者祖國的邊疆），在大家都能夠明白的事件中加以指明所要比喻的對象；因此，比喻功能就使神的主權落實到所針對的對象，也成為耶穌向門徒解釋真理的原因之一。比喻就充當了傳講真理的幫助者，借用所創造的物質界去認識那位創造者上帝，這是人類在認知當中不可或缺的一部分。借用外在的人物、事件、制度將我們引向真理的本體，因此，耶穌針對自己的百姓就說：“**【可 4:33】耶穌用許多這樣的比喻，照他們所能聽的，對他們講道。【可 4:34】若不用比喻，就不對他們講；沒有人的時候，就把一切的道講給門徒聽。**”這樣的方式不但是耶穌在用，我們也要使用，這就是教會之內與教會之外的不同區別。因此，我們才敢說教會之外無救恩，耶穌比喻的方式是吸引人來跟從他或進入教會，是主賜給祂新約百姓的特權，是大公教會不斷宣告的信仰告白，這教會的權柄是建立在使徒和先知的根基上，以耶穌基督為房角石的，是基督十字架上的恩典的事實。所以，今天的信眾不要試圖在外面傳講什麼所謂福音，因為福音實在教會內部在宣教的，也是牧者的事情，“**【約 10:26】**

只是你們不信，因為你們不是我的羊。【約 10:27】我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。”在教外最好用生活常識或比喻的方式領人來到教會聽道，這就是耶穌基督的智慧，我們也應當有這樣的智慧。一、今天的資訊耶穌將告訴我們怎樣的真理呢？二、我們當怎樣看待今天這個世代？三、這裏的園主和園戶指的究竟是誰？與你有怎樣的關係？你該看待自己的信仰和當前的侍奉？猶太人的今天成為了怎樣的人？我們應當成為怎樣的教會呢？我們一同來查考神的話！

大綱——

一、教會真正的主人 V1

二、抵擋基督的惡者 V2-5

三、教會的根基是基督 V6-12

經文——

【可 12:1】耶穌就用比喻對他們說：“有人栽了一個葡萄園，周圍圈上籬笆，挖了一個壓酒池，蓋了一座樓，租給（原文：那些）園戶，就往外國去了。

一、教會真正的主人 V1

上文我們分享了耶穌對花果樹咒詛的比喻，結果我們已經知曉了。在這裏耶穌再一次用暗喻講了一個葡萄園主與園戶之間租賃的故事。我想到這裏，大家已經瞭解了真理，可能並非是全部，這裏的關鍵問題在說什麼呢？我們首先，我們需要瞭解在中東巴勒斯坦地區盛產葡萄和無花果，在舊約上帝將自己的百姓比作這樣的果實，從這比喻中就讓我們知道了誰才是真正的主人問題“**【書 24:13】我賜給你們地土，非你們所修治的；我賜給你們城邑，非你們所建造的；你們就住在其中，又得吃非你們所栽種的葡萄園、橄欖園的果子。**”前面經文耶穌已經用無花果樹的比喻針對以色列的審判，接下來針對於葡萄園的比喻亦是如此。在此，耶穌強調了說是葡萄園主人的問題；另外，園戶只不過是暗示的租賃，並非是持有，這樣的關係我們弄清楚了，對於後面的敘述就會發現一些端倪。

我們來看這個園主是如何建造葡萄園的。第一、圈上籬笆防止其他“動物”

進入糟蹋葡萄園；第二、準備一個壓酒池，找到一個有光滑石頭地面將它鑿出來，這個石槽分為上下兩層，中間石板是有篩子眼兒的，另一端是蓄酒的圓池子，因為第一層壓榨的葡萄汁就會從下麵一層流入到池子裏面，這種釀造方式只有此地質才能進行。接下來園主又蓋了一座樓，這座樓並非是住宅樓，而是瞭望樓，窺視整個葡萄園內部與外在的情況，是為了保護看守葡萄園設計的。這一切園主都預備好了，就租給了一個園戶，往外國去了。耶穌首先在比喻中讓我們明白園主與園戶之家的關係。實際上耶穌實在講創造者與被造這的關係，也就是救贖者與被救贖者的關係。在創世紀第二章，神將所創造的一切都交給了亞當，亞當是以僕人的身份出現的，此時他還未勝過上帝的考驗期就墮落了，因此，上帝就開始實行了他祂的拯救計畫。從這一段歷史中我們可以明白，神創造的美麗世界始終都不屬於人類，而是屬於那惡這撒旦，人生存在墮落的世界當中，死是所有人類的結局。人是這個世界的主人嗎？不是，那誰才是？如果沒有基督的話卻屬於那撒旦的。但有了基督的拯救人又成為上帝的管家了，這管家只是在教會中展現出來的。誰才是真正的主人？耶穌基督，他是承受產業的：“**【約 1:1】太初有道，道與 神同在，道就是 神。【約 1:2】這道太初與 神同在。【約 1:3】萬物是藉著他造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著他造的。【約 1:10】他在世界，世界也是藉著他造的，世界卻不認識他**”。這個比喻中的葡萄園就如同伊甸園開始的，而以色列人進入應許之地也是一個預表的節點，這裏的喻體確實借著基督道成肉身的一個事實呈現。

經文——

**【可 12:2】到了時候，打發一個僕人到園戶那裏，要從園戶收葡萄園的果子。**  
**【可 12:3】園戶拿住他，打了他，叫他空手回去。**  
**【可 12:4】再打發一個僕人到他們那裏。他們打傷他的頭，並且凌辱他。**  
**【可 12:5】又打發一個僕人去，他們就殺了他。**  
**後又打發好些僕人去，有被他們打的，有被他們殺的。**

## 二、抵擋基督的惡者 V2-5

我們要問這些“惡者”究竟是誰？隨著故事的發展，我們看到了一個不同尋常的事情，就是園戶不斷地辱罵、毆打、甚至是打死園主差來的僕人，更讓我們無法理解的事園主的忍耐，這一點也是非常令人驚奇的，因為園主一直都沒有動怒。心細的家人們會發現，前前後後不止四次地差遣的僕人，有傷頭的，有被凌

辱的，甚至被殺的，已經到了沒有底線的程度。如果你遇到這樣的租戶該如何應對？一定會執行呢主人的權利！我們不得不考慮當時的歷史的背景於今天有一些差別，就是奴隸社會與今天的人權是不同的。但也並不是說他們就可以隨便殺人，打夠也需要看主人的。這樣的故事情節與教會什麼關係呢？有的，歷史當中有多少主殉道的人，就是因為他們不承認這位創造之主帶來的逼迫。

這一段比喻也讓我們想到了悖逆的以色列歷史，在歷史中神不斷地差遣先知警戒祂自己的百姓要悔改，結果他們卻不信神，而且鞭打、侮辱、殺害這些差遣的先知。“**【太 23:37】**“耶路撒冷啊，耶路撒冷啊！你常殺害先知，又用石頭打死那奉差遣到你這裏來的人。我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀底下，只是你們不願意。”希伯來書作者對神差遣的僕人總結是：“**【來 11:36】**又有人忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各等的磨煉，【11:37】被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊、山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，【來 11:38】在曠野、山嶺、山洞、地穴飄流無定，本是世界不配有的人。當時是這樣，將來還是如此。而那些逼迫神僕人的就是受了獸印的敵基督者代表，混在羊群之中的假冒偽善者。“**【太 7:15】**“你們要防備假先知，他們到你們這裏來，外面披著羊皮，裏面卻是殘暴的狼。”這是中國的信眾無法辨別的，因為本土的假先知、家傳道人特別多。在信仰上一塌糊塗，危機一來連教會都沒有了。今天西方信仰尚且雜草叢生，五花八門，中國教會又將何去何從，如果分不清使徒的根基又該如何建造呢？沙土上的工程一定會摧毀的。“**【太 7:24】**“所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。【太 7:25】雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。【太 7:26】凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上。【太 7:27】雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。”今天的信眾大多數人都是不追求這你的，捍衛真理與警醒的人也不會多，智慧的人更是寥寥無幾。剩下的只能神心地昏昧和無知，去放縱情欲與世界為友，這樣的人怎麼能夠成為基督徒呢？沒有建造在使徒的根基上，與基督的房角石也沒有關係。他你呢狗狗代表誰？能夠彰顯誰呢？“**【羅 2:29】**惟有裏面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裏的，在乎靈，不在乎儀文。這人的稱讚不是從人來的，乃是從神來的。”你要思想的是這教會是不是符合神的心意？這些需不需要在信仰中明確！？

經文——

【可 12:6】園主還有一位，是他的愛子，末後又打發他去，意思說：‘他們必尊敬我的兒子。’

【可 12:7】不料，那些園戶彼此說：‘這是承受產業的，來吧！我們殺他，產業就歸我們了。’

【可 12:8】於是拿住他，殺了他，把他丟在園外。

【可 12:9】這樣，葡萄園的主人要怎麼辦呢？他要來除滅那些園戶，將葡萄園轉給別人。

【可 12:10】經上寫著說：‘匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭。

【可 12:11】這是主所作的，在我們眼中看為希奇。’這經你們沒有念過嗎？”

【可 12:12】他們看出這比喻是指著他們說的，就想要捉拿他，只是懼怕百姓，於是離開他走了。

### 三、教會的根基是基督 V6-12

#### 1. 不信之人的罪孽

我們瞭解了園主是誰，也瞭解了那些園戶就是基督的仇敵。接下來就是最關鍵的問題，“園主還有一位，是他的愛子”，這是園主最後的通牒，而且是末後打發他來的。在比喻中園主心裏說：“他們必尊敬我的兒子”，實際上耶穌在比喻中用“不料”二字對於園戶接下來的問題嚴重性揭露。從某個角度來說，在神約中的百姓作這樣的事情是讓神心裏難過的事情，這並非是神不知道，而是這位有位格的上帝看到歷史中發生的那一刻感到傷心難過，這也是對上帝擬人方式的描述。上帝的情感與人的情感是不同的，他的情感是在他決對屬性與旨意中發出的，只有在他的月中我們才能夠看到這一切，除此之外神不會有任何的變化。兇惡的園戶向奪取園主的產業，甚至將承受產業的園主兒子殺害丟在葡萄園之外。在園主的忍耐之下，他們不但不悔改，反而還變本加厲，這就是耶穌在比喻中預言自己受難的原因。他們為什麼會是這樣呢？難道今天我們傳講人類的罪，傳講福音又有多少人想信？若不是聖道與聖言與聖靈親自的作為，我們都將滅亡。這不單單是對於他們說的，更是對於今天教會說的，我們要問我是不是那個惡僕，我們有沒有認識到自己的不信之罪，還是經常在自益和驕傲之中，人本來就是如此的，我們的生命主權究竟要交給誰的問題。我們是不配得神憐憫的罪人，卻得到了父神在耶穌基督裏面十字架的救恩，這是何等寶貴的恩典。**【約 3:19】光來到世間，世人因自己的行為是惡的，不愛光倒愛黑暗，定他們的罪就是在此。**”

## 2. 基督為我們忍耐被殺

當我們看到經文園主的反應：“他要來除滅那些園戶，將葡萄園轉給別人。”這句話預言了救恩將離開以色列臨到外邦人。最後園主的兒子被殺，引出了一段恩典的轉嫁，其他對觀福音也提到了相關事實：“**【太 22:4】**王又打發別的僕人，說：‘你們告訴那被召的人，我的筵席已經預備好了，牛和肥畜已經宰了，各樣都齊備，請你們來赴席。’**【太 22:5】**那些人不理就走了。一個到自己田裏去；一個作買賣去；**【太 22:6】**其餘的拿住僕人，凌辱他們，把他們殺了。**【太 22:7】**王就大怒，發兵除滅那些兇手，燒毀他們的城。**【太 22:8】**於是對僕人說：‘喜筵已經齊備，只是所召的人不配。**【太 22:9】**所以你們要往岔路口上去，凡遇見的，都召來赴席。’**【太 22:10】**那些僕人就出去到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來，筵席上就坐滿了客。”此段內容與本段經文的比喻是平行的，只不過後面的主題與此段內容有所區別。兩端英文都提到了恩典轉嫁的事實，這寫內容顯然並非是偶然的。“**【賽 53:4】**他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，被 神擊打苦待了。**【賽 53:5】**哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰，我們得平安；因他受的鞭傷，我們得醫治。**【賽 53:6】**我們都如羊走迷，各人偏行己路，耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。**【賽 53:7】**他被欺壓，在受苦的時候卻不開口（或作“他受欺壓，卻自卑不開口”），他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。**【賽 53:8】**因受欺壓和審判，他被奪去，至於他同世的人，誰想他受鞭打、從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢？”這是父神親自做的，也正是亞比拉罕獻以撒的預表實現。因此，神在月中救贖祂自己的百姓也就在這裏。然而我們看到約眾百姓的也是罪人的情況之下，神依然愛著他們。這裏讓我們看到父神定義將自己的兒子碾碎，為了他約中的百姓，而百姓卻不認識他：“**【賽 1:3】**牛認識主人，驢認識主人的槽；以色列卻不認識；我的民卻不留意。”今天的教會是不是也是如此呢？

並非上帝沒有將恩典賜給教會，而是有些人沒有意識到教會的重要性。如果我們不予堵上的教會確立關係，如何與基督生髮關係呢？如果只這樣的話，簡單來說你還不是基督徒，因為教會是建立在使徒和先知的根基上，以耶穌基督為房角石。這比喻重透露出兩個方面資訊：一個是與上文關於基督徒的饒恕，與基督

繁盛的生命關係，是賜給約中百姓的，饒恕總認識十字架開始的；第二原因，因著父神預定兒子必須受難，救恩才臨到今日的我們，因此我們在新約的教會中才是神的百姓，除此之外別無拯救。因此，父神繼續在基督裏面忍耐寬容罪人。“**【彼後 3:9】**主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。”

### 3. 神在教會中依然掌權

耶穌對不信者的審判與指責：“**可 12:10】**經上寫著說：‘匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭。【可 12:11】這是主所作的，在我們眼中看為希奇。’這經你們沒有念過嗎？”這是詩篇 118:22 節的經文，這是基督對自己做見證，凡詩篇上指著他的話都要應驗，說明基督所做的一切都在父神的計畫當中。我們不禁要問，對於熟悉舊約經文的猶太人來說，讓我們今天的人不思議，你覺得當你知道神的話或者你知道這個人所做的沒有不好的，你會這樣的去做嗎？不會是吧，我們要明白我們與他們的處境與文化、倫理道德也是有別的，何況宗教信仰？有意見事實就是他們從事之中都是不信神的話得，這是我們看到的，這樣的人結局可想而知，難道今天就沒有嗎？這也會作為我們今天的警戒。另一個方面更真實地向我們神一直都在掌權。無論是善事還是惡事都在神的掌管之中，這就是我們所要投靠的耶和華上帝。這些以色列人被神的棄絕，因為他們已經忘記了神的恩典，深究任憑他們放縱自己的私欲，在自己的罪孽中狂奔，最終吃自己的肉喝自己的血。“**【賽 49:26】**並且我必使那欺壓你的吃自己的肉，也要以自己的血喝醉，好像喝甜酒一樣。凡有血氣的，必都知道我耶和華是你的救主，是你的救贖主，是雅各的大能者。”這都是神在其中的美意。我們不要忘記不義之人，不是他們有意配合神這樣做，罪人本來就是如此抵擋救恩的，難道該隱不是如此嗎？洪水時期的人、巴別塔不是如此嗎，索多瑪與蛾摩拉都是如此，今天的這個時代更是如此，不要想著已經回更到，只能越來越敗壞，但我們卻知道誰掌管明天，這恩典就在今天的教會，是用基督的寶血所買贖回來的，陰間的權柄也無法勝過她。教會的是真理的柱石，“**匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭**”，這就是基督親自建立的新約教會，委身在基都教會中的人當有的信仰與宣告。我們當在教會中借著真理順服聖靈的帶領，建立在這根基之上，這根基就是基督並他十字架上，“**【來 2:3】**我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是主親自講的，

後來是聽見的人給我們證實了。”故此，我們要離開那道理的開端進，入到更深的地步，對教會的順服如何就是對基督如何，以教會為母，才能夠以基督為父。一個真理傳承的教會當知道怎樣建立教會合乎中道，預備性各樣的善事。就是按著神旨意被召服侍神領人歸主，建立有根有基的教會，就是耶穌基督的身體。

**東方雅各證道集！**

**2023年星期四**